

# 会计原则在事业单位会计工作管理中的应用

■ 胡英杰

(蛟河市机关事务服务中心, 吉林 蛟河, 132500)

## 一、引言

在国内社会经济在快速发展中, 事业单位改革日益深化, 对于单位的会计工作产生了显著影响, 要想优化会计管理效果, 就要依据会计工作原则, 加强财务管理工作, 提升单位竞争力, 高质量地履行社会责任, 推动社会经济发展。

## 二、事业单位会计管理的必要性

国内事业单位会计管理制度体系主要涉及以下方面的内容: 首先是会计法律, 其约束力最大; 其次是会计行政, 约束力在会计法律之后; 再次是会计规章, 每个单位在运行中建立的会计规章不同, 具体需要依据单位的实际情况, 有目的的编制会计核算制度; 最后是单位内部会计制度, 规范管理会计人员的工作行为。可见, 单位在运行中要重视内部会计制度的建立和健全, 加强单位会计管理工作, 需要从法律、法规、政策等方面进行体现, 这也是国家依法治国理念的表现。会计工作管理属于单位财务管理中不可缺少的一部分, 依据单位具体情况, 持续优化约束机制和会计管理工作, 提升会计工作的标准性, 促进工作的有序开展。

## 三、会计原则

第一, 重要性原则。在会计核算中应该清楚重点, 核算人员可以依据工作和类别等情况, 合理选择核算方式, 有效核算负债、资产和损失等。在核算工作中应考虑相关内容, 例如核算方法是否能够划归、核算方式的合理性。在会计核算工作中运用该原则, 降低工作难度, 优化工作流程。这也需要会计管理工作人员有效把握这一原则, 合理判断工作中的要求, 并且灵活应用到工作中, 避免遗漏重要内容。第二, 谨慎性原则, 即稳健性原则。就是在部分会计事项具有不同的处理方法时, 要选择最稳妥的处理方法。在会计核算实践中, 会计人员应该理解这一原则, 在计算资产收益时, 避免少算问题, 特别是负债费用。基于谨慎性原则进行工作, 可以准确判断单位发展中的不确定性因素, 谨慎地落实有关工作, 合理估计风险损失。第三, 相关性原则。在工作中, 要确保单位提供的信息都是具有价值的, 若信息缺乏价值, 就会影响工作质量。第

四, 可比性原则。在实践中, 会计指标的有关情况要保持相同, 且能够相互对比分析。可比性原则之下的对比, 主要从纵向与横向方面实施。各单位的情况不同, 要想确保会计信息质量, 就要对比各单位情况, 获得更准确的会计信息。第五, 实质重于形式原则, 就是在工作中要做到真实, 结合交易或事项内容进行核算, 全面考虑相关因素, 注意以实质性内容为主, 避免受到外界因素影响, 在工作前, 开展调查研究分析工作, 掌握工作的重点和难点。第六, 明晰性原则, 就是在编制财务会计报告时, 要保证确保文件简单、清楚, 准确地体现不同类型的重要信息。只有确保报告体现内容的明确性和真实性, 才能充分发挥出其利用价值, 提升决策的合理性。最后, 及时性原则, 即会计核算要及时开展, 避免提前或延后。

## 四、会计原则在事业单位会计工作管理中的运用措施

### (一) 谨慎性原则的运用

该原则在工作中的运用渗透在整个过程, 例如固定资产折旧计提、无形资产确认、收入确认等, 都要遵循谨慎性原则。要想在工作中, 全面发挥该原则的价值, 就要注意几方面。首先, 承认该原则的必要性。虽然这一原则的运用具有局限性, 然而在评价会计信息质量中具有重要作用, 立足于谨慎层面, 从不同的角度考察会计信息的真实性, 并且客观进行判断。其次, 依据工作具体情况, 制订有关条款, 提升原则的合理性及操作性。单位会计工作效果不理想, 是因为多方面因素导致的, 其中会计政策、准则和制度规定等模糊就是一个关键因素。因此, 国家有关部门应该出台解释性规定, 规范单位业务操作, 尽可能地确保财务信息的公允性及可靠性。在适度稳健的会计实务中, 清楚规定该原则运用的条件和前提等方面内容, 防止人为操作的主观性。最后, 加大监督力度, 加强约束机制。只有加强监管工作, 才能更好地发挥这一原则在会计管理中的应用效果, 防止产生一些问题。

### (二) 重要性原则的运用

该原则在会计核算中的运用, 通常需辨别部分

重要的会计信息,具体运用表现在会计账户设置上,应用情况包括以下几点。首先,很多事业单位是自负盈亏,出于提升自身竞争力的目的,单位会组织多样化的业务经营活动,在划分业务时分成主营业务及其他业务,二者在会计核算和账户设施中不同,前者是会计核算中的侧重点,在设置账户时应该具体体现有关领域的会计情况,确保核算的准确性。而若其他业务往来较为频繁,包含较多的资金交易,在设置账户时就要体现有关情况,有效地运用该原则,避免遗漏重要的会计信息,确保工作效果。其次,落实好账户设置工作,分别是“预付收款”与“预付账款”。现阶段,市场竞争日益加剧,单位在和其他单位合作中,会在资金上妥协,例如出于顺利合作的目的,单位会给合作方先支付部分资金,这部分款项支付应该在账户设置和会计核算中进行体现,防止后期遗漏或产生资金使用明细模糊的问题。对于预付收款,会计核算原理和预付货款相似,应该设置单独的账户,认真严谨地进行处理。除了这些账户设置外,对于固定资产、单位银行存款、对外投资得到的收益、现金等业务,应该依据实际情况和重要度,合理设置账户实施管理,确保会计核算效果,为使用者提供有参考信息。

### (三)可比性原则的运用

在应用该原则时,需要对比会计信息,同时满足有关的要求。首先,会计指标体现的经济内容应该是相同的,也就是相同项目在报表中体现的经济意义是统一的。其次,会计指标核算范围相同,即一样的项目应该在相同的核算范围中进行核算,禁止单位间或不同时期费用存在差异。再次,会计指标计量基础相同,在会计核算工作中,计量单位和衡量标准应保持相同,计量属性一样。最后,会计指标核算时间相同,在体现有关信息时的期限应该统一。在实践中运用该原则,重视多种因素影响该原则的运用。单位特点不同,各单位在很多方面均存在差异,如资产规模、组织形式、市场竞争力、经营类型与和资本构成等,导致原则运用受到一定影响。会计制度和准则是动态变化的,会跟随外部环境变化而做出相应的调整。除此之外,国际环境也是不断变化的,这些都会影响原则的应用,需要引起重视。

### (四)实质重于形式原则在工作中的运用

该原则在工作中得到了广泛应用,主要体现在以下几点。首先,在资产核算中的运用。新会计准则对单位资产做出了清楚的规定和要求,确保资产内容具体,在核算中确保真实性,避免形式主义。

单位在生产经营中涉及的无形与有形资产,都可能创造经济效益,例如知识产权是重要的无形资产,是单位资产中的一部分,可以给单位带来资金效益。因此,在会计核算中应该注重这一原则,清楚分辨真实、有利于单位发展的资产及不真实、无效的资产,提升会计核算处理效率和效果。其次,对于固定资产租赁的明确。资产租赁属于常见的生产经营方式,租赁双方都会产生效益,实现合作共赢,然而风险也不可忽视,要想解决有关问题,就要依据这一原则明确租赁的固定资产,落实好会计核算工作,帮助事业单位规避可能产生的资产风险,加强抗风险能力,促进单位发展。此外,针对资产减值、自行建造固定资产、单位收入确认等,应该有效运用该原则,发挥其在工作中的价值。

### (五)及时性和客观性原则在工作中的运用

会计工作具有较强的实效性,对于事业单位的发展方向、相关决策的落实具有引导作用,若会计核算和相关信息提交不及时,则体现缺乏价值,因此,在工作中应该通过会计核算,及时体现相关经济业务的往来状况。客观性原则属于工作中的重点,若单位提供的会计信息缺乏客观性,就会影响有关核算信息价值,因此,要想在工作中有效运用客观性原则,就要培训财务人员的专业能力,不断提升其综合素质。

### (六)明晰性及相关性在工作中的运用

在单位经营过程中,相关工作间存在交叉重叠部分,因此,在会计核算工作中,一些内容间具有联系,在实践中,需要重视这部分内容,各部门人员应及时和财务部门人员交流,落实好经济往来对接工作,确保会计核算的效果,防止产生失误或错误问题。清晰性原则主要是单位会计信息披露,会计人员在披露会计信息中,要考虑相关因素,例如披露的信息的真实性及可靠性,是否有利于决策者及管理者的工作,确保披露信息的客观性和真实性。

## 五、结语

当前事业单位改革日益深化,对会计工作管理提出了更高的要求,无论外部环境怎样变化,在工作中都要及时有效的把握会计原则,依据原则规范开展相关工作,确保会计工作管理效果,推动事业单位的改革和发展。

【作者简介】胡英杰(1974—),女,吉林蛟河人,本科,高级会计师,蛟河市机关事务服务中心,研究方向为行政事业单位财务管理及内控管理工作,重点是对资金的使用及管理。